

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Núm. 792

Año III

Palma de Mallorca, miércoles 6 de Septiembre de 1905

Actualidades Cuestión de competencia

Ante el teniente de Alcalde del segundo distrito D. Bernardo Obrador han comparecido dos individuos, que en una rifa que sostuvieron en el mes de enero conocido por *Cas Tort*, uno de ellos causó al otro una pequeña lesión en el brazo izquierdo.

Ambos sujetos han sido severamente amonestados por el Teniente de Alcalde mencionado.

Nosotros, no tenemos intención de meternos a discutir si la tal amonestación, impuesta como castigo a aquellos individuos, está bien ó mal aplicada; pero sí queremos hacer observar que la represión de estos hechos no es de la competencia del Alcalde, ni de los Tenientes de Alcalde.

Es costumbre casi inveterada en esta Ciudad, que la Alcaldía, celebre por razón de casos análogos al presente, esta especie de juicios verbales, en los cuales ordinariamente se dilucidan hechos que son constitutivos de faltas cuya incumbencia, es sabido de todos, que compete única y exclusivamente á los Jueces municipales, según el libro tercero de la vigente ley orgánica del Poder judicial.

Mas extraño nos parece todavía que esa invasión de atribuciones ajenas, por parte de la Alcaldía, que al fin y al cabo si no es cosa legal, la costumbre la ha convertido en corriente y pasa por esta razón casi desapercibida á los ojos del público, mas extraño que esto, repetimos nos parece, que por parte de las Autoridades correspondientes, no se tomen medidas que vayan dirigidas á hacer conocer á cada cual su competencia para entender en los diferentes asuntos que se suscitan, suponiendo que al invadir una autoridad el terreno de las atribuciones de la otra, lo hace guiada, por el mas completo desconocimiento de los textos legales que le señalan y limitan el campo de jurisdicción.

Indudablemente la incompetencia de ciertas Autoridades, puede redundar en perjuicio público y en el caso de que nos ocupamos, este perjuicio puede tambien sufrirlo el Tesoro. Todo vecino quiere y tiene derecho á ser juzgado por la Autoridad á quien correspondía conocer del hecho, falta el delito que haya cometido; y como en algunos casos el castigo lleva en sí una multa que debe ser satisfecha en papel de pagos al Estado, naturalmente si la multa en vez de ser impuesta por el Juez competente lo es por cualquier Autoridad municipal en lugar de hacerse efectiva en aquella clase de papel lo es con el del sello especial establecido por el Ayuntamiento, sufriendo así el Estado un perjuicio notable.

Es esta una cuestión de competencia, que bien merece la pena de ser estudiada y resuelta legalmente por los altos funcionarios de la Nación que ejercen cargos en esta provincia.

Con un descanso diario de 12 horas para comer, dormir y distraerse, necesitan 19.024 años, 68 días, 10 horas y 40 minutos.

Las plazas de Africa

Un apreciable colega dice que ha llamado la atención y que no se explica bien á que responde la medida de enviar un buque de guerra para que haga un crucero por el litoral de Melilla.

La medida tiene quizá más alcance. Si no mienten nuestros informes, no será un barco solo, sino toda la división naval española, la que cruce algunos días la costa Norte de Africa. El propósito es loable y conveniente. No ya porque ante las kábilas limitrofes importe demostrar fuerza, sino porque el Roghi ha instalado en la vecindad de Melilla una Aduana que constantemente hostiliza los carbos, aprehendiéndolos á veces y perjudicando el naciente comercio de la plaza. Recientemente tuvo que salir un bote armado para rescatar una embarcación detenida por los partidarios del Roghi.

Este crucero de la división naval y la visita periódica de buque de guerra serán muy saludables en aquellas aguas, tanto tiempo abandonadas de todo cuidado del Gobierno.

Curiosidades

Periódico único.—En la ciudad industrial de Príncipe Alberto al Nordeste del Canadá, se publica un semanario escrito únicamente por su propietario, que es á la vez editor, impresor, «reporter», repartidor, agente de anuncios y estampador.

El periódico está admirablemente impreso y muy bien escrito, y goza de gran autoridad en el Canadá oriental.

Vinos.—En Austria se fabrican más de cien clases de vinos.

Una perla y una cadena.—León XIII poseía una perla cuyo valor ascendía á la suma de 500.000 liras.

—La cadena del reloj de Federico el Grande fué tasada en 200.000 pesetas.

Lo que es un billón.—Cosa fácil es hablar de un billón; más no lo mismo contar. Tan no es fácil, que resulta imposible.

Un billón se escribe estampando un uno y á continuación doce ceros. Sencilísimo. Veamos lo que hace falta para contar.

Calculemos que en un minuto puede contarse hasta 160 ó 170, y aun 200. Al cabo de una hora podremos llegar, no descansando, á 12.000, que supone al día 288.000 y al año 105.120.000.

Siempre partiendo de la base de no dedicarse á otra cosa y no consagrandolo un solo minuto al sueño.

Si Adán, al principio de su existencia, hubiera comenzado á contar y continuase contando sin interrupción, estaría al presente metido en la ardua faena, lejos aún de arribar á la meta.

Siempre el cálculo, sábese que para contar un billón son precisos 9.512 años, 34 días, 5 horas y 20 minutos, no reposando.

Con un descanso diario de 12 horas para comer, dormir y distraerse, necesitan

19.024 años, 68 días, 10 horas y 40 minutos.

¡Nadita! Brindamos la experiencia al más flemático anglo-sagón.

Una explicación.—Cuando se estaba haciendo el famoso Código napoleónico, llamó poderosamente la atención de los miembros del Consejo de Estado la gran suma de conocimientos jurídicos que poseía el emperador.

Trei hard preguntó al gran capitán en donde estudiara Derecho, y Napoleón respondió: «Cuando era segundo teniente fui un día arrestado sin razón.»

La pequeña estancia que me asignaron como calabozo, no contenía más que un sillón viejo y una mesa, sobre la cual se hallaba un grueso volumen del «Digesto.»

No teniendo papel, ni pluma, ni tinta, pueden ustedes imaginarse lo que me divertía. Aquel libro vino á ser mi único entretenimiento. Todas las páginas estaban llenas de notas marginales, manuserías.

Había materia para cinco años de lectura. Mi prisión duró solo diez días, suficientes para saturarme de Justiniano y de los legisladores de Roma.

Y he ahí cómo he adquirido conocimientos legales.»

Aspectos de la paz

El político

Como el doctor Pandolfo, hay que exclamar: «¡Válgame Dios, lo que somos!»—Los telegramas de Tokio vienen echando bombas, y los de San Petersburgo no se diga. Rusos y japoneses ponen el grito en el cielo contra la paz; á Takahira le aconsejan los suyos «que se abra el vientre» y á Witte le ponen sus paisanos como nuevo. «El ángel de la paz», como cualquier zarzuela chica, ha sido estrepitosamente silbado.

Caso nuevo, novísimo, en los anales de la Historia; este concierto de Portsmouth pide comentarios irónicos. Siempre una paz ha sido mala y buena; siempre dejó al triunfante alegre y al vencido dándose á los demonios. Mas esta paz de hoy pone furia en entrambos pueblos, y el ruso como el japonés están que hacen la barba.

Oigamos los argumentos de uno y otro, y deduzcamos luego, noblemente, quien de los dos tiene razón, ó si los dos la tienen, ó si, lo que es probable, no la tienen ni uno ni otro.

Alega el japonés que Oyama estaba ya á dos dedos de no dejar un ruso vivo.

Dice, además, que en Rusia iba á estallar la revolución de un día á otro, y asegura modestamente que Karbin se hubiese rendido al pabellón del Sol, en menos que se persigna un cura loco.

A esto responde el ruso, «que magras»; que el que se iba á comer crudos á los japoneses era Lienivitch; que la revolución y otros excesos están matados con la concesión del proyecto Bulgini—no Boulignine, como, con ortografía francesa, escribe aquí todo español,—y que si en diez y ocho meses de guerra apenas avanzaron los japoneses 300 kilómetros

sobre el Yalú, mal podían, sin bastante tiempo, recorrer los 400 largos que aún los separaban de Karbin.

Esto por lo que dice á la situación militar. En cuanto á la económica, ni el mismo Kaneko-Escupejemos—que dos días antes de la paz decía que si Rusia no pagaba indemnización Oyama la cobraría en un mes,—ni este mismísimo «fantástico», se atreverá á negar la verdad, y la verdad es que el día de la paz los fondos rusos subieron «ocho rublos» y los japoneses bajaron «diez y nueve yens»; que «Rusia sólo ha contratado tres empréstitos y el Japón nueve»; que aunque el Japón, «por todos estilos», como elegantemente ha dicho un periódico, se haya colocado entre las grandes potencias, la mayoría de los periodistas hablan de la paz como de un gran triunfo de Rusia, y que mientras los corresponsales japoneses silban en Portsmouth á los delegados, el ruso Witte es aclamado por los yanquis.

Pero esto de la situación económica, como lo otro del «posse» militar, es cosa de los técnicos. Averigüenlo, pues, esos Vargas de tjeretzer y tene-tieso, y vayamos nosotros rectamente, sin tijeras ni traducciones, con lo que Dios y los telegramas nos den á entender, á la situación política en que, por efecto de la paz, quedan la Rusia y el Japón.

Se calmarán los ánimos de Tokio que quitarán «jierro» á sus furros los casi siempre filosóficos petersburgueses, se desvanecerán en el olvido los clamores del «Novoie Vremia», igual que los dictérios del «Ji-Ji», y al fin la paz se firmará en Portsmouth. ¿Que pasará después? Este, esto es lo interesante.

Rusia, ante las potencias, ante la diplomacia, ante la Bolsa, queda «como los propios ángeles», que decía anoche un rusófilo. Por lo pronto, Francia vuelve á la palabra «alianza» otra vez. Desde el Yalú hablaban los franceses de Rusia, diciéndose Rusia á secas; desde ayer, los diarios de París repiten las palabras mágicas: «L'acccitude de nos aliés»—exclama el «Figaro»,—«est, donc, parfaitement d'accord avec la situation militaire».

«Le Temps» recogido, exclama: «Les Russes pouvaient résister résolument aux exigences exagérées de ses adversaires. Les japonais, étaient tenus, au contraire, á moderer ses ambitions.» Y «Le Journal» escribe, con la vanagloria de sus primeras planas, la confesión de Witte que dijo hablando «l'entement, et posement, comme un homme qui veuve»: «Esto parece increíble. Yo no puedo creer que ningún hombre, en mi lugar, hubiese podido esperar nunca que se hiciese la paz en las condiciones en que la hemos hecho. Desde Roosevelt á los mas íntimos míos, todo el mundo creía que Rusia tendría que pagar algo.

Los japoneses querían nuestros buques, y me negué.

Los japoneses querían limitar nuestro poder naval en Oriente, y ni siquiera les he escuchado.

Los japoneses querían una indemnización ó un reembolso de guerra, y yo rehusé.

Los japoneses querían Kharbin y el ferrocarril del Oeste chino, y yo no he cedido de este ferrocarril más que el trozo ocupado por sus tropas, al

Sur de Chantafú.

Y he aquí el resultado de la paz. No solamente no pagamos ni un kopek, sino que nos quedamos con media Sakhalin, que hoy está enteramente ocupada por el Japón.»

En resumidas cuentas, que Rusia, con el glorioso triunfo de Witte, ha recobrado en Francia su prestigio y simpatía de ha diez y ocho meses. Y esto, que parecía perdido para siempre es el primer resultado práctico, efectivo, de la paz. La Duple Alianza, amenazada de muerte en Tsusima, renace vigorosa en Portsmouth. A esto, principalmente, tendía Witte, quien á su paso por París halló á la Duple agonizante, y á su triunfal regreso de Portsmouth renoverá con las aclamaciones francesas los días entusiásticos de la visita de los Zares.

La reciente alianza anglo-japonesa, fortifica, además, la fraternidad franco-rusa. El nuevo «accord» para el equilibrio oriental, trae, como consecuencia inevitable, el afianzamiento del equilibrio occidental.

Allá, en Oriente, queda el equilibrio garantido en la siguiente forma: Wei-Hai-Wei, para los ingleses; Kiaotchen, para los alemanes; Want-souwan, para Francia; Vladivostok, para Rusia y Port-Arthur, para el Japón.

Aquí, en Occidente, frente á las posibles ambiciones de la Duple franco-rusa, alza Inglaterra su tratado con el Japón y la Tríplice sus renovaciones austro-italo-germanas.

El aspecto político de la paz renueva en Rusia su amistad con Francia; y esta labor que se inició en Bjoerko con la entrevista de Nicolás y el kaiser; que, por contrapesar la alianza anglo-nipona—fatal para los yanquis, puesto que les arrancaría la hegemonía del tráfico en el mar Pacífico—ha dirigido Roosevelt hábilmente, y que, asombrando al mundo, ha llevado á feliz término Witte, devuelve á Rusia su perdida preponderancia en Europa; trae al Japón al concierto de las grandes potencias occidentales, y le da, tras perder 400.000 hombres y gastar 3.000 millones de francos, participación en el tratado de Simonosaki,—una de las mayores perlas diplomáticas según la opinión de Pressensé.

Y así escribimos la historia; glorificando á Roosevelt, llamándole el «supremo pacificador», cuando lo que ha hecho es oponerse en cuerpo y alma á que el Japón triunfase, por miedo á que, triunfante y aliado con Inglaterra, dejase á los yanquis sin su comercio en el Pacífico.

Y así se hace justicia á la verdad: ensalzando al Japón por altruista y humanitario y no sé cuantas cosas más, cuando el Japón, sobre pedir la luna, como ya han visto ustedes por las declaraciones de Witte, se ha contentado con «las dos pesetas de paz, porque no podía seguir la guerra», según dicen las cifras de su presupuesto.

Y así, ¡oh pueblos enemigos de la matanza!, pagáis á quienes la matanza evitan: al pobre Tahimura aconsejándole «que se abra el vientre», y al bueno, al sabio, al glorioso Witte, poniéndole de sinvergüenza y de traidor que no es para dicho...

CRISTÓBAL DE CASTRO.

NOTAS MUNICIPALES

Esta noche á las siete y cuarto celebrará sesión el Ayuntamiento de esta ciudad. Los asuntos que se hallan fijados en la orden del día son los siguientes:

1.º—Acta de la sesión anterior.
2.º—Cuentas.
3.º—Extractos de acuerdos tomados por el Ayuntamiento y por la Junta municipal durante el mes de agosto último.

4.º—Licencia al señor concejal don Jerónimo Pou.
5.º—Distribución de fondos.

6.º—Dictamen sobre la cantidad liquidada por el concepto de la Escuela de Bellas Artes.
7.º—Dictamen sobre un acuerdo concediendo gratificación á los veterinarios municipales.

8.º—Presupuesto extraordinario para 1905.
9.º—Dictamen de la Comisión de Obras proponiendo que se conceda permiso para construir una tajea al servicio de la casa de la calle de la Concepción núm. 9.

10.—Otro idem al propio objeto referente á la casa núm. 3 de la calle de Bueyes.
11.—Otro idem para que se autorice la construcción de una casa en un solar de la calle de San Magin.

12.—Otro idem para que se conceda igual permiso en un solar lindante con la calle de Siquier, de la Soledad.
13.—Otro idem proponiendo se adjudique definitivamente á don Francisco Forteza la subasta para la construcción de un trozo de alcantarilla en la calle de la Piedad.

14.—Dictamen de la Comisión de Fomento y Beneficencia proponiendo que se devuelva á don Nicolás Lliteras el depósito de 100 pesetas que tiene constituido para garantía del contrato de obras realizadas en el Cementerio.

15.—Traspaso de la sepultura número 166 del cuadro 6.º del cementerio de esta ciudad á favor de D. Pedro Juan Prohens y Mayol.
16.—Dictamen sometiendo á la aprobación del Ayuntamiento el proyecto y el pliego de condiciones facultativas y económicas para dar á pública subasta las obras de desmonte de terreno del cementerio de apestados y construcción de cinco sepulturas en el Civil.

17.—Id. de la Comisión de Ensanche y Murallas, proponiendo que se apruebe la liquidación de las obras de derribo de los baluartes de San Antonio y Socorridor y cortina intermedia efectuadas por don Nicolás Lliteras durante el próximo pasado agosto.

Campaña higienizadora sobre alimentos y bebidas

III El vino

El vino es un producto que se adultera mucho, empleando para ello diversos procedimientos y sustancias, que sirven para mejorar, conservar y enmascarar.

Son siempre perjudiciales aquellos que contienen ácido sulfúrico, sulfato de hierro, alumbre, borax, plom,

nes y se dirigieron al lugar donde el caballo de Gontrán estaba.

El joven arregló con solícito cuidado la montura; después, colocando una rodilla en tierra y cruzando las manos para que pudiesen servir de estribo á la joven, invitó á esta á montar lo que verificó con una agilidad que encantó al marqués.

—Diana y Júpiter—dijo la joven señalando á sus perros, han tenido mejor suerte que mi pobre Vulcano; confío no obstante que el noble animal, libre de su carga habrá logrado ganar á nado la opuesta orilla y aún que algo maltrecho se hallará á estas horas en las caballerizas del castillo, si esto ha ocurrido, habrá sembrado la alarma en Portes y mi buen padre creará que he perecido ahogada al ver llegar al caballo mojado y sin jinetes.

—En este caso, señorita, debemos acelerar nuestra marcha á fin de tranquilizar á vuestro padre.

Emprendieron la marcha nuestros jóvenes, pudiendo observar el marqués que aquella linda señorita no estaba educada en provincias, sino en París. Su charla amena y llena de gracia había terminado por cautivar el corazón de Gontrán.

La noche, de obscura y tormentosa, se había vuelto clara y templada y tan feliz se creyó el marqués, que se olvidó de Leona y del objeto de su viaje. Aquella mujer llenaba su alma.

La joven tuvo la exquisita delicadeza de no dirigir á Gontrán ninguna de esas preguntas indiscretas tan comunes en las mujeres

corto trayecto que los separaba del castillo, los sucesos ocurridos la noche anterior. Gontrán seguía á la pareja á corta distancia, sombrío y pensativo, pues recordó que el caballero de Asti amaba á su prima y se preguntaba con terror, qué papel sería el que le había designado la Asociación en aquella intriga.

XXII

El barón de Pons, padre de la linda joven salvada por Gontrán, habiase acostado la noche anterior persuadido de que su hija, en vista del mal tiempo, no habría salido del castillo de Begú, morada de la vizcondesa de Oisy, hermana del barón.

Cuando nuestros viajeros, acompañados del caballero de Asti, llegaron al castillo, su propietario dormía profundamente, el día anterior había estado de caza y se metió en el lecho muy fatigado. Su hija no creyó oportuno despertarle y se retiró á su habitación, dejando solos á los dos caballeros.

El de Asti, suplicó al marqués le acompañase á dar un paseo por el parque. Ambos amigos cojidos del brazo salieron del castillo.

—Os pido mil perdones, querido Gontrán, por haberos tuteado en presencia de mi prima, pues para justificar vuestra venida he tenido que decir que erais un amigo íntimo.

—Estáis dispensado, señor de Asti—contestó con ironía el marqués.

—El coronel León—continuó Gontrán,—

—Ese detalle me es ya conocido señorita—dijo Gontrán sonriendo,—ese loco me servía de guía y me lo ha contado por el camino.

—Como sabeis—continuó la joven,—en todo el día no ha cesado la lluvia, pero habiendo prometido á mi padre regresar al castillo antes de las diez de la noche, abandoné la morada de mi tía á pesar de sus ruegos para que no me pusiera en camino, temiendo sin duda la tempestad que se avecinaba. Pero yo, que no soy perezosa, ni tímida, desoí los consejos de mi tía y emprendí la marcha. El resto ya lo sabeis.

—Señorita, si no fuera indiscreción me permitiría haceros una pregunta.

—Haced cuantas gustéis.

—Ese loco ó idiota?...
—Comprendo—respondió la joven,—que queris saber la historia de su locura, ¿no es eso?
—Si no os sirve de molestia.

—Ninguna—contestó la joven tristemente, —Nicou se ha vuelto loco por mi y lamentó no poder volverle á la razón.

Suspiró la joven y una lágrima rodó por sus mejillas.

—El padre de Nicou cultivaba varias tierras de mi padre. Su hijo antes de ser soldado, era cazador furtivo. Cayó soldado y á su retorno, mi padre le tomó á su servicio en calidad de guardabosques, sin sospechar la singular pasión que el pobre diablo sentía por mí. Aquel amor que el respeto le obligaba á ocultar en lo más recóndito de su alma, tomó grandes proporciones por lo mismo que no podía hacerle público. Un día que mi padre estaba precisado,

170 PROPIEDAD DE LA CASA LEZCANO

Entre los productos que ponen para dar ó aumentar el color figuran las bayas de saúco, fitolaca, remolacha, rochela, amapolas, palo del Brasil, campeche, cochinita, fuchsina, vinolina etc.

NOTICIAS JUDICIALES

Las causas que deben verse ante el Tribunal del Jurado en el local que ocupa esta Audiencia durante el próximo cuatrimestre son las siguientes:

Partido de Palma

Contra Miguel Cerdá, Miguel Juan y Mateo Ramon sobre robo el día veinte y nueve de Septiembre próximo.

Partido de Manacor

Contra Rafael Ramis y Maria Bibiloni sobre falsedad los días diez y nueve y veinte de Octubre siguiente.

Partido de Inca

Contra Antonio Villalonga sobre robo el día cinco de Octubre próximo.

Partido de Manacor

Contra Antonio Taberner sobre asesinato los días once, doce, trece y catorce de Octubre próximo.

Partido de Mahón

Contra Antonio Gelabert sobre robo el día veinte y ocho de Octubre próximo.

Partido de Mahón

Contra Antonio Garriga sobre abusos deshonestos el día dos de Noviembre siguiente.

Partido de Ibiza

Contra Francisco Casteyó sobre robo el día veinte y nueve de Septiembre próximo.

Partido de Inca

Contra Antonio Guillem sobre robo y homicidio los días dos y tres de Octubre siguiente.

Partido de Inca

Contra Antonio Malondra Bauló, Muro Juan Cladera Gual, id.

Partido de Inca

Contra Antonio Salas Ramis, Inca Antonio Rubert Reus, id.

Partido de Inca

Contra Antonio Oliver Verd, Sansellas Pedro Reur Morro, Binisalem Bernardino Solivellas Cánaves, Campanet.

Partido de Inca

Contra Antonio Oliver Carrió, Muro Antonio Balle Fiol, Lloseta Antonio Salas Bannassar, Inca Juan Real Artigues, Sineu Antonio Crespi Tugores, La Puebla.

Partido de Inca

Contra Miguel Llabrés Salóm, Inca Antonio Rotger Calafat, id.

Partido de Inca

Contra Miguel Moncadas Escalas, Muro Guillermo Busquets Seguí, Selva Bartolomé Morro Rebassa, id.

Partido de Inca

Contra Antonio Garau Mulet, Inca Bartolomé Font Vidal, Sineu Francisco Carfañer Mulet, Inca.

Partido de Inca

Contra Antonio Sepúlveda Vicens, Palma Pelaires 82.

Partido de Inca

Contra Jnan Pericás Coll, id., Merced 33. Manuel Borrás Ripoll, id., Feliu José Juan Salas, id., Unión 35.

Partido de Inca

Contra Pedro Escat Palou, Palma, Sindicato. Guillermo Janer Serra, id., Montesión 1.

Partido de Manacor

Contra Nicolás Bordoy Oliver, Felanitx. Pedro Galmés Lluall, Manacor. Mateo Vallespir Lluall, id.

Partido de Manacor

Contra Antonio Sansó Pascual, id. Bartolomé Ribas Cerdá, Montuiri. Juan Riera Alcover, Petra. Bartolomé Nadal Llabrés, Manacor.

Partido de Manacor

Contra Lorenzo Galmés Sansó, id. Juan Juan Oliver, Artá. Luciano Pascual Flaquer, Capdepera.

Partido de Manacor

Contra Salvador Picó Piña, Felanitx. Antonio Barceló Ramón, id. Damia Adrover Oliver, Santañy. Juan Caldentey Parera, Son Servera.

Partido de Manacor

Contra Jaime Lliteras Gelabert, id. Julian Durán Fons, Manacor. D. Lorezo Rosselló Estelrich, id. Baltasar Nicolás Artigues, Felanitx.

Partido de Manacor

Contra Juan Llaneras Juliá, Porreras. Antoni Florit Gayá, San Juan.

Partido de Manacor

Contra Gabriel Ferrer Vidal, Manacor. Mateo Soler Sals, id. Bartolomé Riera Servera, Son Servera.

Partido de Manacor

Contra Juan Sastre Calvó, Santañy. Pablo Rigo Vallbona, Campos. Antonio Munar Xamena, Felanitx.

Partido de Manacor

Contra Bernardino Matas Matas, San Juan. Bartolomé Bauzá Bover, Villafraña. Cristóbal Gelabert Riera, Manacor.

Partido de Manacor

Contra Ramón Ferrer Vives, Artá. Antonio Cano García, id. Juan Aloy Miralles, Montuiri. Miguel Morey Expósito, Son Servera.

Partido de Manacor

Contra Bartolomé Morey Fullana, Manacor. Antonio Riera Jaume, id.

Partido de Manacor

Contra Mateo Garriga Escursach, Palma. Riera 13. Mateo Alcover Rodríguez, id., Riera 39. Juan Puig Caldeas, id., Bauló 26. Pablo Marcé Canet, id., Sindicato.

Partido de Manacor

Contra Juan Alomar Gelebert, Palma. Vallori. Pedro Parera Font, id., Lonjeta 19.

Partido de Manacor

Contra Miguel Llabrés Salóm, Inca Antonio Rotger Calafat, id. Antonio Mestre Pericás, La Puebla. Miguel Moncadas Escalas, Muro. Guillermo Busquets Seguí, Selva. Bartolomé Morro Rebassa, id. Gabriel Verdera Saldaña, Muro. Victoriano Real Llabrés, Binisalem. Sebastian Mateu Amengual, La Puebla. Antonio Alomar Alomar, Muro. Gabriel Stngala Mas, Alaró. Juan Roig Figuera, Alaró. Miguel Moyá Llabrés, Alcudia. Antonio Garau Mulet, Inca. Bartolomé Font Vidal, Sineu. Francisco Carfañer Mulet, Inca.

Partido de Manacor

Contra Antonio Sepúlveda Vicens, Palma Pelaires 82. Jnan Pericás Coll, id., Merced 33. Manuel Borrás Ripoll, id., Feliu José Juan Salas, id., Unión 35.

Partido de Manacor

Contra Pedro Escat Palou, Palma, Sindicato. Guillermo Janer Serra, id., Montesión 1.

Partido de Manacor

Contra Mateo Garriga Escursach, Palma. Riera 13. Mateo Alcover Rodríguez, id., Riera 39. Juan Puig Caldeas, id., Bauló 26. Pablo Marcé Canet, id., Sindicato.

Partido de Manacor

Contra Juan Alomar Gelebert, Palma. Vallori. Pedro Parera Font, id., Lonjeta 19.

Partido de Manacor

Contra Miguel Llabrés Salóm, Inca Antonio Rotger Calafat, id. Antonio Mestre Pericás, La Puebla. Miguel Moncadas Escalas, Muro. Guillermo Busquets Seguí, Selva. Bartolomé Morro Rebassa, id. Gabriel Verdera Saldaña, Muro. Victoriano Real Llabrés, Binisalem. Sebastian Mateu Amengual, La Puebla. Antonio Alomar Alomar, Muro. Gabriel Stngala Mas, Alaró. Juan Roig Figuera, Alaró. Miguel Moyá Llabrés, Alcudia. Antonio Garau Mulet, Inca. Bartolomé Font Vidal, Sineu. Francisco Carfañer Mulet, Inca.

Partido de Manacor

Contra Antonio Sepúlveda Vicens, Palma Pelaires 82. Jnan Pericás Coll, id., Merced 33. Manuel Borrás Ripoll, id., Feliu José Juan Salas, id., Unión 35.

Partido de Manacor

Contra Pedro Escat Palou, Palma, Sindicato. Guillermo Janer Serra, id., Montesión 1.

Partido de Manacor

Contra Mateo Garriga Escursach, Palma. Riera 13. Mateo Alcover Rodríguez, id., Riera 39. Juan Puig Caldeas, id., Bauló 26. Pablo Marcé Canet, id., Sindicato.

Partido de Manacor

Contra Juan Alomar Gelebert, Palma. Vallori. Pedro Parera Font, id., Lonjeta 19.

Partido de Manacor

Contra Miguel Llabrés Salóm, Inca Antonio Rotger Calafat, id. Antonio Mestre Pericás, La Puebla. Miguel Moncadas Escalas, Muro. Guillermo Busquets Seguí, Selva. Bartolomé Morro Rebassa, id. Gabriel Verdera Saldaña, Muro. Victoriano Real Llabrés, Binisalem. Sebastian Mateu Amengual, La Puebla. Antonio Alomar Alomar, Muro. Gabriel Stngala Mas, Alaró. Juan Roig Figuera, Alaró. Miguel Moyá Llabrés, Alcudia. Antonio Garau Mulet, Inca. Bartolomé Font Vidal, Sineu. Francisco Carfañer Mulet, Inca.

Nuestros corresponsales

Liubí. La población de Liubí está situada sobre dos lomas vecinas (á unos 90 metros sobre el nivel del mar) separadas antes por un valle, pero hace unos veinte años que fueron unidas mediante dos calles que ya están pobladas. De estas lomas una se llama Lluall y la otra Son Ramis, de unos 2000 y 1000 habitantes respectivamente. En Liubí existe todo lo principal como iglesia, casa Consistorial, Escuelas, la plaza de abastos y las tiendas y casinos principales. Son Ramis es un caserío silencioso, patriarcal, en donde parecen no haber llegado aún las auras del progreso.

Los ramiols este año han sacudido la modorra y, mediante suscripción voluntaria, van á celebrar el viernes próximo una magnífica fiesta. Habrá verbena con baile y chirimias, y luego fuegos artificiales, suelta de globos, música y hermosa iluminación. El día siguiente, ó sea el viernes, además de todo lo de costumbre, habrá animadas carreras en el coso de Son Torrens, con premios en metálico.—C.

Lloseta.

El viernes próximo pasado un repiqueo de campanas anunció á este vecindario que se colocaba en una de las partes más elevadas de nuestra Iglesia Parroquial la bandera anunciadora de la fiesta que los vecinos de este pueblo celebran día 8 en honor á su excelsa patrona Nuestra Sra. de Lloseta.

El programa de los festejos es el que á continuación se expresa: El jueves 7 de los corrientes, á las cuatro de la tarde se lidiará un novillo por varios aficionados de ésta, á las 7 habrá completas solemnes y á las 8 y 9 tendrá lugar el disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales, amenizando el acto la banda de música de este pueblo.

El día 8 á las 9 y media de su mañana oficio solemne con sermón que estará á cargo del notable y elocuente rector D. Juan Negro Buñote.

A las 12, habrá carrera de niños, hombres y caballos á la segunda de las cuales según rumores asistirán los mejores corredores de la isla.

A las 5 de la tarde se celebrará un baile al estilo del país que durará hasta las altas horas de la noche.

El día 9 y 10 se repetirá la de los días 7 y 8 á excepción de la novillada y en la parte religiosa y el sermón que correrá á cargo del distinguido orador de Palma D. Bartolomé Llinas.—C. 4 Septiembre 1905.

La política

De Alcudia saldrán hoy para Mahón D. Guillermo Cifre, D. Pedro Perera y D. Fernando Pou Moreno para presentarse las próximas elecciones de diputados á Cortes, en las que se presenta candidato por aquel distrito su amigo y correligionario D. Jerónimo Pou Magraner, disputando el puesto al ministerial D. Fernando Weyler. La lucha promete ser reñidísima.

El gobernador civil de esta provincia Sr. del Campo, con objeto de que en Ibiza no se atropelle el derecho y pureza del sufragio ha designado al oficial primero D. Francisco Martorell Suau para que en concepto de delegado de su autoridad pase á la vecina isla para presidenciar las elecciones.

También han sido designados el agente de primera clase del cuerpo de vigilancia D. Juan Comas y el de segunda Juan Sastre para que acompañen á dicho funcionario.

Dichos señores han salido para la isla á las doce de la mañana de hoy, á bordo del vapor correo de Alicante.

SUCESORES VIUDA BANQUE. Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas para coser, bordar y hacer calceta. VERTHEIM Y WILSON. VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO. Santo Domingo núm. 10 (antes calle Zapatería) Palma.

VIAJANTE:—D. Andrés Barceló, de Porreras. COMISIONADOS:—Inca, D. Jaime Florit, Mayor 7—Manacor, Vda. Cabrer, Plaza Mayor.—Luchmayor, D. Francisco Vidal, Borne 9.—La Puebla, Vda. Fuster, calle Plaza.—Andraitx, D. Pedro Enseñat, Cerdá 3.—Pollensa, D. Cristóbal Llompart, Montesión.—Alcudia, D. Martín Ferrer, Lladoner.—Campos, D. Bartolomé Poimmar, Plaza 9.—Muro, D. Francisco Sacarés, calle Nueva.—Buñola, D. Joaquín Suau, Nueva 2.—Artá, D. Francisco Amengual.

Ayer por la tarde se reunió la Juventud Liberal resolviendo algunos extremos relacionados con asuntos electorales.

Don Jerónimo Pou ante los Tribunales

El Sr. Fiscal de esta Audiencia ha remitido al Juez de instrucción de Mahón, un número del periódico «El Lliberal» que se publica en aquella villa el cual inserta el discurso pronunciado por el concejal del Ayuntamiento de Palma D. Jerónimo Pou y Magraner en un mitin de propaganda electoral republicana, con objeto de que proceda á la instrucción del oportuno sumario contra dicho orador por injurias al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra.

El párrafo del discurso denunciado dice así: «Habló luego de las informalidades del actual Ministro de la Guerra, padre del Diputado, el cual—agregó—ha conspirado á mi lado y al lado de don Manuel Ruiz Zorrilla, ha prometido el oro y el moro, presentándose como republicano y luego nos ha engañado de la manera mas ruin, dedicándose sólo á acaparar dinero, y no de una manera muy noble y á crearse una fama europea, no muy humanitaria por cierto.»

COMISION PROVINCIAL

Ayer se reunió esta Comisión bajo la presidencia del Sr. Puigdorffia y con asistencia de los Diputados señores Salom y Pascual.

Se aprobó el acta de la anterior. También fué aprobada la distribución de fondos provinciales del presente mes.

Se acordó nombrar á Juan Lopez Redondo, conserje del Teatro Principal.

Fué admitida provisionalmente en el departamento de dementes del Hospital á la expósita Antonia Solter.

Se acordó solicitar del Ayuntamiento permiso para colocar un canalón en la fachada de la Inclusa.

Se autorizó á la expósita Angela María que pase á vivir con los conserjes Guillermo Adrover y Francisca Adrover, que estuvieron encargados de su crianza.

Se enteró del estado del movimiento de acogidos en los Establecimientos provinciales.

Aprobó varias cuentas por servicios provinciales y se levantó la sesión.

A los veraneantes

del Terreno y Porto-Pi. COLMADO LA PROVIDENCIA admite encargos que servirá semanalmente á domicilio.

Crónica marítima

Movimiento del puerto. Entrados. A la tarde de ayer, puso amarras en nuestro puerto, procedente de Cartagena, la polacra «Paquito», con lastre. —A eso de las doce del día de ayer, ganó nuestro puerto con procedencia de la vecina isla de Cabrera, el vaporeito del citado nombre. —Lo propio hizo, la polacra goleta «Cortes», procedente de Málaga, con un cargamento de hierro. —A las cuatro y media de esta mañana, ha dejado caer anclas en nuestro puerto, el vapor correo «Menorquin», con procedencia de Mahón, con 67 pasajeros, la balsa y carga variada. —De Marsella lo ha efectuado el vapor mercante «Cataluña», con pasaje y carga varia.

Salidos. A hora de itinerario, abandonó nuestro puerto, el vapor correo «Miramar», con destino á Barcelona, con la balsa, pasaje y carga general.

Despachados. Para Tarragona, lo ha sido la polacra «Trinidad», con efectos.

Crónica Religiosa

Santoral. Para mañana—San Anastasio mártir, Santa Regina virgen y San Esteban obispo y confesor.

Para mañana. Cuarenta Horas. Continúan en San Miguel, en honor de Nuestra Señora de la Salud. Se descubrirá á las seis y media, á las diez horas y misa mayor, á las once continuará la novena, la que se repetirá á anochecer, reservándose despues S. D. M.

Visita á la Corte. En San Jaime, á Nuestra Señora del Puig.

Café Mahonés

Plaza Mayor 30. Todas las noches secciones de nueve á doce la célebre coupletista ADELDA MINGUET y las estrellas del arte coreográfico HERMANAS CASTELLÓ que además de las mejores bailes de su repertorio, bailarán un gran CAKE—WALK. Entrada Gratis.

BOVRIL

Es el mejor sustituto de las comidas regulares cuando las últimas no son asequibles ó son descuidadas.

mente en esos bosques que veis en la orilla opuesta; un jabalí pasó el río y á caballo me lancé tras él, al interior del bosque, seguida de una jauría de perros. Acosado por estos, se paró defendiéndose furiosamente. Tanto me aproximé, que mi caballo recibió una dentellada que le hizo rodar por tierra. Mi perdición hubiese sido segura, si Nicou, viniendo en mi ayuda no remata de un tiro al jabalí. El pobre diablo me tomó en sus vigorosos brazos y vadeó el río con el agua á la cintura. Iba sudoroso y la impresión del agua fría, determinó en aquel infeliz una fiebre violenta que le obligó á guardar cama aquel mismo día, y su gravedad fué tal, que todos creímos en su muerte. No obstante, en fuerza de muchos cuidados, se logró salvarle, pero quedó en el estado en que le habéis conocido. Desde entonces cree que mi padre es un príncipe y que él es noble. Un día que estábamos comiendo, penetró en el comedor y dirigiéndose á mi padre le dijo: —Alteza, durante el tiempo que permanezco en vuestra casa, no habéis visto en mí más que un rudo campesino. Pues bien, señor, no soy lo que pareceo, soy un príncipe al igual que vos. —Ya lo sospeché, amigo mío,—le dijo mi padre por no contrariarle. —No tengais ninguna duda de ello,—continuó el pobre loco—soy un príncipe despojado de todas sus riquezas, las que pienso reconquistar muy pronto. Amo á la princesa vuestra hija y os pido su mano. —No me disgusta vuestra petición príncipe,—le respondió mi padre viendo que aquel

eido al señor de Asti y éste por verle en compañía de la amazoda. —Marqués... —Asti... La joven miró á los dos caballeros con asombro. El caballero de Asti, interpretando la mirada de la joven, dijo: —Sí, somos antiguos amigos,—y al decir esto sonreía diabólicamente. —Lo celebre—repuso la joven, así pedreis dar las gracias á este caballero que ha salvado mi honra y acaso mi vida. —Prima mía—dijo Asti dándose por desentendido de lo que antes le dijera,—tengo el honor de presentaros á mi querido amigo el marqués Gontrán de Lacy. —¡Como!—exclamó la joven,—¿este es el caballero que esperábamos hace días? La sorpresa de Gontrán al oír á la joven, llegó al colmo. —Querido marqués,—dijo su amigo—conociendo tu carácter melancólico y retraido, pensé que, si te invitaba para que vinieses á reunirme conmigo en el castillo de mi tío el barón de Pons y pasar quince días de cacería, no hubieras venido, y opté por ocultarte la verdad, manifestándote en mi carta que vivía solo en Saint-Pierre, seguro de que así acudirías á verme en esta, logrando hacerme perdonar por mi inocente engaño. —Por perdonado—respondió Gontrán, La señorita de Pons, echó pie á tierra y se asió del brazo de su primo, al que contó en el

cuando de satisfacer su curiosidad se trata. Por su parte el marqués tampoco fué indiscreto, dándose el caso de que á pesar de las escenas ocurridas y de las que ya tienen conocimiento nuestros lectores, ignoraban ambos jóvenes sus nombres respectivos. Durante las dos horas que tardaron en llegar al puente tendido sobre el Yonne, solo hablaban de los acontecimientos teatrales de París, de los bailes y de otras fruslerías. —Anunciaba cuando nuestros viajeros pasaron el Yonne, desde cuyo puente se distinguía el castillo de Portes. El marqués pudo observar un frondoso valle en cuyo centro se elevaba una morada de estructura feudal recientemente restaurada. Aunque Nirvenés no es un país vinícola, grandes viñedos poblaban las colinas que formaban el valle, destacándose aquí y allá varias granjas de aspecto risueño medio ocultas por los árboles, y más hacia el Norte veíase un poblado hacia el cual la joven extendió su brazo, indicando á su acompañante que aquel era Saint-Pierre. La amazona llamó la atención de Gontrán, sobre un caballero que desde el castillo les salía al encuentro. —Sin duda alguna—dijo la joven,—es un enviado de mis padres que va á Begüe á ver lo que me ha sucedido. El caballero avanzaba al galope de su caballo, y en breves instantes llegó junto á los viajeros. El recién llegado y Gontrán dieron un grito de sorpresa; el marqués, por haber recono-

hombre estaba loco de remate.—Reconquid vuestra herencia y entonces trataremos seriamente del asunto. —Desde aquel día—continuó la joven—el pobre anda mendigando por todos los pueblos y castillos comarcanos para reunir cien escudos que constituirán la dote de su princesa. —En tanto que la joven contaba á Gontrán la historia del loco, la noche se deslizaba rápidamente y la tempestad se alejaba. —Señorita—dijo el marqués—la tormenta ha cesado ya, permitidme que ponga mi caballo á vuestra disposición, bien sea para dirigiros al castillo de vuestro señor padre, ó bien para volveros al de vuestra tía, en ambos casos estoy á vuestras órdenes. —Acepto vuestro ofrecimiento, caballero, pero con una condición. —Imponedme cuantos gustéis—dijo el marqués con exquisita galantería. —La de que me habeis de acompañar hasta mi castillo de Portes á fin de que mi padre pueda daros las gracias verbalmente por el importante servicio que me habeis prestado. —Señorita, nada ha de agradecerme vuestro señor padre, cumplí como cuada á todo buen caballero y no se si debo... —Caballero, ha un instante que con una exquisita galantería os pusistis á mis órdenes y ahora pareceo que vacilais en acompañarme á Portes. —Señorita... —Perdonadme caballero—repuso vivamente la joven—he sido demasiado exigente, á caso tengais prisa y os sea imposible...

Servicio telefónico y telegráfico

Madrid 5 á las 10:30

Desgracias en el Ferrol

Desde el Ferrol han trasmitido noticias referentes á una sensible desgracia que ha ocurrido.

En el paseo principal de aquella ciudad habianse quemado algunos cohetes y castillos de fuegos artificiales. Quedó sin arder un fragmento de uno de ellos, el que aprovecharon para sus juegos varios niños.

El fragmento estalló de repente acazando á todos los niños, los cuales resultaron heridos con graves quemaduras en el rostro y manos.

Algunos de los niños halláanse en estado lastimoso, sufriendo muchísimo.

Medidas de prevención en París

Comunican de París que en vista de las proporciones alarmantes que en todo Alemania va tomando la epidemia del cólera, se ha resuelto adoptar muchas medidas de precaución, y ejercer una estrechísima vigilancia en la frontera, para impedir que aquella peste se propague por territorio francés.

Los telegramas de procedencia alemana quitan importancia á este asunto, afirmando que la epidemia quedará cortada en breve, merced á las enérgicas medidas sanitarias adoptadas por el gobierno alemán.

Protesta eficaz

Dicen de Barcelona que las entidades económicas de aquella ciudad, comerciantes é industriales, han proyectado realizar un acto solemne, para protestar del estado de indefensión en que se encuentra la capital catalana contra los crímenes del anarquismo.

Afirmase que este acto tendrá gran resonancia, y que influirá cerca del gobierno para adoptar medidas radicales que garanticen la seguridad pública en Barcelona.

Para secundar el proyecto de las mencionadas entidades, permanecerán cerradas en todo el día las tiendas de comercio.

Dichos elementos celebrarán una gran reunión, en la que se redactará un mensaje dirigido al gobierno, en el que se pedirá que se deje al comercio la creación de un cuerpo especial de policía, encargada de vigilar los intentos criminales de los anarquistas.

Se agrava lo de Marruecos

En Tánger ha circulado un rumor, que no deja de tener bastante gravedad; por las consecuencias que puedan resultar para los europeos residentes en Marruecos.

Según dicho rumor, todos los ministros europeos, incluso el de Alemania abandonarían en breve á la capital de Fez, fundando su resolución en el hecho de haberse negado el Sultán á dar explicaciones satisfactorias á las reclamaciones hechas por Francia, á propósito del encarcelamiento del súbdito argelino.

Anunciase que de continuar las cosas en este estado las potencias colectivamente llevarán á cabo una amenazadora demostración naval, obligando á Abd-el-Aziz á dar satisfacción á las peticiones de los europeos y á tomar medidas que garanticen la seguridad de los que habitan en los territorios del imperio nárroquí.

En los centros diplomáticos se asegura que la cuestión marroquí va entrando en un período crítico del que pueden resultar sensacionales sucesos internacionales.

Madrid 5 (á las 14)

Ascensos militares

En breve se firmarán las reales órdenes relativas á los ascensos reglamentarios de los individuos pertenecientes á la escala de reserva en Canarias.

El «Princesa de Asturias»

Los tripulantes del crucero «Princesa de Asturias» son muy obsequiados en Holanda por la reina Guillermina y el Gobierno de aquel país.

Los tripulantes fueron á depositar una corona sobre la tumba del almirante Ruise, terrible

adversario de la escuadra inglesa, que anarboló en las cofas de sus barcos una escoba para indicar que barrería el mar de enemigos.

Atropello

Dicen de Bilbao que se ha anunciado al Juzgado la reclusión en un manicomio de un individuo que ha sido declarado loco á instancias de la familia.

Parece ser que la verdadera causa ha sido negarse dicho individuo á casarse con una joven cuya conducta no le inspiraba confianza.

Manifestación anticlerical

En París se ha verificado una manifestación organizada por los anticlericales, yendo á depositar coronas ante la estatua de Delabarre.

Robo importante

En el Ferrol se ha cometido un robo de bastante consideración.

Aprovechando la ausencia de los inquilinos, unos ladrones penetraron en una casa habitada por una señora muy rica y sus hijos, llevándose una cantidad que se hace ascender á 20.000 duros en papel y dinero.

Un hermano de la robada ha ofrecido 5.000 pesetas á quien descubra los ladrones.

Tongres librepensador

En el palacio del Trocadero de París se ha verificado la fiesta de apertura del Congreso internacional del librepensamiento.

Están representadas en él todas las naciones.

Uno de los asesores del que presidió la sesión era Fernando Lozano, «Demófilo», representante de España, que con Ramon Chies sostuvo en Madrid las célebres campañas de la primera época de «Las Dominicales del Libre Pensamiento».

Después de varios trozos de música ejecutados por una orquesta, usó de la palabra D. Odón de Buen, el cual saludó á los representantes en nombre de España y tuvo frases encomiásticas para Francia, que había sabido emanciparse de la tutela de la Iglesia, realizando esa labor tras la revolución social.

Fue aplaudidísimo y muy felicitado por todos los concurrentes.

Sergi, de Roma, recordó los progresos realizados por el librepensamiento.

Denis, de Bruselas, dijo que lo ocurrido ahora en el Extremo Oriente es una prueba de la influencia que ejerce la civilización norteamericana, donde el librepensamiento se mueve en anéximo campo.

Felicitó también á Francia por haber acordado la separación de la Iglesia del Estado.

Odón de Buen transmitió á la Asamblea el saludo que le envió Salmerón.

Se acordó una moción de simpatía para el anarquista Malato, pidiendo que sea puesto en libertad.

Evacuación de la Manchuria

Un telegrama de Portsmouth dice que la evacuación de la Manchuria por ambos ejércitos beligerantes durará ocho meses.

Liniovith y Oyama convendrán los términos en que se ha de efectuarse.

Dicen de San Petersburgo que el czar ha concedido á Liniovith facultades obsoletas para disponer la evacuación.

Terminada ésta será nombrado dicho general virrey de la Siberia.

Explicación del Czar

En uno de los párrafos de Manifiesto del czar se dice que deberes de conciencia le han impulsado á hacer la paz.

El Sur del Japon se revoluciona

A consecuencia del descontento que ha producido en todo el pueblo japonés las condiciones en que se ha hecho la paz, se ha iniciado un movimiento revolucionario en el Sur del Japon.

Las líneas telegráficas están cortadas y se ha suspendido el tráfico en algunas líneas férreas.

Se asegura que el mikado ha ido á la paz por no tener en el Tesoro público fondos mas que para dos meses y haberle puesto

como condicion los banqueros, con los cuales concertaba un empréstito, que se hiciera la paz antes de firmar el contrato.

De Marruecos

Hoy expira el plazo dado por Francia á Marruecos para el pago de la indemnización al súbdito argelino, secuestrado por los marroquíes.

Ha sido asesinado un súbdito francés por unos moros de la cábila de Anghara.

Varios emisarios del Roghi se han presentado en varias aldeas advirtiéndolas que preparen la muna para aquí, el cual llegará pronto con sus tropas.

Los emisarios han amenazado á las cábilas con grandes castigos si no les complacen.

El general Segura telegrafía que ha llegado á Melilla la madre del Roghi, huyendo de las tropas leales que la han tenido encarcelada.

Añade que numerosas partidas asaltan las caravanas, robando cuanto llevan y matando á los que se defienden.

El general Segura ha adoptado medidas para evitar que las partidas se acerquen á la plaza con pretexto de pedir limosna, que es el procedimiento que emplean.

Un telegrama de Tánger dice que el gobernador de aquella plaza se ha puesto de acuerdo con el gobernador de Anghera para castigar á Ransoli.

Mahomed Torres ha anunciado á todos los poblados de aquel territorio que se preparen para cualquier eventualidad.

En el mercado de Ujda ha habido una reyerta entre moros que ban armados y algunos individuos de la cábila de Benimesoar.

Resultó un muerto, siendo espantoso el pánico que se produjo. El mercado se suspendió cerrándose todos los comercios.

Los adictos al Roghi aprovecharon el tumulto para detener á varios individuos de la cábila de Anghera.

El sultán ha hecho saber á M. Taillandier que la libertad del súbdito argelino debe considerarse como provisional y que ese asunto será sometido á la Conferencia.

Francia ha rechazado esto de plano y pide explicaciones fijando para ello un plazo perentorio.

Madrid 6 (á las 2)

Una becerrada.—Accidentes

Comunican de San Sebastián que el Príncipe D. Carlos marchó al pueblo de Amphion, en donde se celebró una becerrada, cuyo producto estaba destinado á socorrer á los hambrientos de Andalucía.

La plaza estaba llenísima, y la corrida fué presidida por el Rey D. Alfonso.

El espada «Minuto», que dirige la lidia, tuvo que retirarse de la arena, á causa de resentirse de la herida que sufrió no ha mucho, torseando en la plaza de Bayona.

Los lidiadores, faltos de la dirección del «Minuto», fueron repetidamente acosados por los becerros, desarrollándose con tal motivo algunos incidentes cómicos que rió grandemente la concurrencia.

No hubo sin embargo ninguna desgracia que lamentar y la cantidad recogida fué respetable.

Incendio en un teatro

Desde Toulouse (Francia) telegrafían participando que en el teatro de Novedades se ha declarado un incendio violentísimo, que se propagó por todas las dependencias del edificio.

Por más esfuerzos que se hicieron no pudo ser atajado, quedando todo el edificio completamente destruido.

El Tratado de la paz

Comunican de Portsmouth que se ha hecho público el tratado de la paz concluido entre Rusia y Japon.

Es conforme con las noticias que ya tengo adelantadas por telegrafo.

El protocolo aparece redactado en los idiomas francés é inglés.

Novillada con accidentes

En el pueblo de Campillos, provincia de Cuenca, se celebró una novillada que resultó sumamente accidentada.

Promoviose un enorme tumulto, que hizo necesaria la intervención de la guardia civil, la que tuvo que proteger al Presidente de la corrida de la agresión que intentaban muchos expectadores.

Estos descargaron sobre las personas que ocupaban el palco presidencial una furiosa piedra, de la que resultó una de aquellas con grades contusiones.

El atentado de Barcelona

Estado de los heridos

Continuaban anoche en igual estado que ayer por la mañana, los lesionados de consideración Garcés, doña Josefina García de Olague, Engracia Rimblau, Juan Dubray, Teresa Verdier y Bonifacio Altarriba.

Ayer, á última hora de la tarde, visitamos al matrimonio Ortiz Vache, enterándonos de que ambos heridos habian salido á la calle por la mañana.

Otro tanto nos ocurrió con el lesionado Pedro Casanova, á quien encontramos trabajando en su tiendecita de la calle de Petkina. Este señor nos manifestó que se encontraba sentado á la puerta de su casa cuando se percibió simultáneamente de la detonación y de la herida.

Un proyectil ó un trozo de la bomba le produjo una contusión en el brazo izquierdo, haciéndole un pequeño desgarró en la piel. La manga de la camisa que vestía quedó completamente destruida.

Nos ha dicho que siente algun dolor; pero, que de no acentuarse, podrá continuar sus acostumbradas faenas.

María Gallart, prima de las hermanas Rosa y Josefa Rafá, ambas fallecidas, está mejor. Ayer tarde la ha visitado el doctor Viver, médico de la Caá de Socorro de la calle de Barbarrá.

María nos ha dicho que iba con sus primas en el momento de ocurrir la explosión y el ir en medio de las hermanas es la circunstancia que seguramente le ha salvado.

El primer impulso de María al sentir los efectos de la auxiliar á sus primas; pero faltaronle fuerzas materiales y sin separarse de las hermanas Rafá, esperó á verlas socorridas. Entonces se encaminó á una farmacia, donde no pudieron atenderla. De allí fué trasladada por unos señores al Dispensario de la calle de Barbarrá, donde le practicaron la primera cura.

El señor Gallart, padre de María y tío de las infortunadas Sras. Rosa y Josefa, que está hondamente apenado, nos ha dicho que su hermana, la madre de las fallecidas, se ha restablecido del estado de excitación que le produjo la presencia de sus hijas difuntas; excitación que temió degenerar en desequilibrio mental.

El soldado Dubray tenía ayer tarde 30 grados de fiebre. Hoy se le hará una cura minuciosa.

La señora del coronel Olague está muy abatida. Aun no se dado cuenta de la cruenta operación que se le ha practicado.

Las hijas del señor Olague, siguen, como dijimos ayer, mejorando lentamente.

Los demás heridos no ofrecen gravedad.

La cooperación del vecindario

El Juzgado especial de instrucción ha publicado el siguiente edicto, pidiendo la cooperación del vecindario para el descubrimiento del autor de la bomba.

«En virtud de lo dispuesto por el señor juez especial de instrucción de la causa sobre explosión de una bomba en la Rambla de San José, de esta ciudad, ocurrida en el día de ayer, se cita á todas aquellas personas que pudiesen suministrar datos ó noticias para el esclarecimiento del referido hecho y descubrimiento de sus autores, cómplices ó encubridores, para que comparezcan á declarar ante dicho Juzgado especial, en la Sala tercera de esta Audiencia Territorial, durante las horas de despacho, de ocho á doce de la mañana y de tres á seis de la tarde, ó en cualquier hora extraordinaria, si la exigencia del caso lo requiriera.»

Los antecedentes de Garcés

Son buenos. Su padre, empleado en el Ayuntamiento, ha declarado que su hijo no tenía ideas libertarias y que sólo leía «La Veu de Catalunya».

Emiliano Garcés sué hace tiempo obrero tipógrafo, dejando su oficio al entrar en el servicio militar.

Una vez obtenida la licencia, entró hace unos cinco meses en los Almacenes generales de Comercio, donde era muy apreciado por su carácter pacífico y su conducta intachable.

Sus compañeros de trabajo han elevado una instancia al gobernador protestando de la detención de Garcés.

El empleado de los Almacenes generales de Comercio Sr. Pombo, ha intentado visitar al herido, impidiéndoselo el agente de guardia en el Hospital.

Vermhout Serrano

EL MEJOR DE TODO

Se vende en todos los establecimientos.

Se cree que Garcés es inocente y que pronto saldrá de manos de la justicia.

Varias noticias

El obogado D. José María Barroso escribe una carta á «El Noticiero» diciendo que policía no logrará nada, porque para nada sirve, y que lo que se debe hacer para descubrir al criminal es reunir 100.000 ó 115.000 pesetas, que pudiera aportar el comercio, y con ellas excitar la astucia y el ingenio de las gentes para el hallazgo del autor de la bomba. Cuando por cuestiones políticas—dice el Sr. Barroso—se cruzan en «El Liberal» apuestas de 100.000 duros, no es de presumir que para este objetivo tan alto falten personas que aporten el dinero necesario.

Dos personas de la familia de Josefa y Rosa Rafá, han pedido al juez señor Catalá las pequeñas alhajas que llevaban ambas jóvenes, que no sean necesarias como piezas de convicción y que deseara como recuerdo la madre de las víctimas.

El escribiente del cuerpo auxiliar de oficinas militares D. Santiago Ortiz Rodríguez, que resultó con una herida contusa en la cara á consecuencia de la explosión de la bomba asistió ayer á su oficina de la Capitanía general, donde desempeña destino.

Los anarquistas pidieron ayer permiso al gobernador para celebrar hoy un mitin, pero el general Fuentes se lo ha denegado.

Los trenes han llegado ayer atestado de pasajeros. La mayor parte de ellos que veraneaban en las poblaciones cercanas, han venido con objeto de informarse sí entre los heridos, que deben ser muchos, que no publican las listas oficiales, se hallaba algún amigo ó deudo.

El entierro de las víctimas

Esta mañana se ha efectuado el entierro de las víctimas del inefable atentado de la Rambla de las Flores, Rosita y Josefa Rafá.

A las nueve y veinte minutos ha partido de las Casas Consistoriales, en carruajes, el Ayuntamiento, dirigiéndose al Hospital, presidido por el Excelentísimo Sr. Gobernador de la provincia. Constitulan la Corporación municipal el señor Alcalde, los concejales señores Marial, Serra, Rogent, Pijoan, Costa, Cambó, Lopez, Alayo, Borrell y Sol, Puig y Cadañach, Palau, Porrera, Mole, Bartardas, Nubiola, Peris y Avila, acompañados del secretario de la Corporación, Sr. Gomez del Castillo.

Los alrededores del benéfico establecimiento, calle del Carmen y Ramblas se hallaban ocupados desde primera hora por un público numeroso, emocionado, que comentaba con acentos de indignación el atentado, mientras aguardaba el paso de la fúnebre comitiva.

Los establecimientos han cerrado sus puertas y en éstas colocóse unos impresos con orla negra que decían: «Cerrado por la muerte de los inocentes á causa del repugnante atentado de la Rambla de las Flores.—Protesta de la ciudad de Barcelona.»

A las nueve y media se ha cantado un responso en la capilla ardiente, y á las diez menos cuarto se ha formado el cortejo, figurando en él unos tíos de las finadas, el Ayuntamiento, Gobernador civil, Capitán general, un señor canónigo en representación del señor Cardenal, Diputación provincial en corporación, presidente de la Audiencia, fiscal de S. M., los generales Lopez Diaz, Imaz y Ruiz Rañoy, D. Ignacio Girona como presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, representaciones de muchas corporaciones y sociedades, individuos de la Cruz Roja, alto personal del Ayuntamiento, etc.

Los cadáveres de las dos desdichadas jóvenes estaban puestos en lujosas cajas y en carruajes tirados por cuairo caballos. Seguía la Banda Municipal.

Los balcones estaban atestados; el público de la calle formaba apretadas filas. Todos se descultaban y en todos los rostros se veía el sello de la mas honda tristeza, uniéndose á la comitiva el público, para acentuar su simpatía por las víctimas.

Al llegar al monumento de Colon, se ha despedido el duelo.

«Que Dios haya acogido en su amoroso seno el alma de las infortunadas Rosita y Josefa Rafá y haga que no se tengan que registrar más víctimas inocentes de la perversidad de los hombres!»

El presidente del Círculo Industrial Mercantil de Barcelona ha dirigido el siguiente telefonema al señor presidente del Consejo de ministros: «Al protestar horrorizados por frecuentes atentados anarquistas, pedimos garantías para tranquilidad pública. De otro modo, es imposible la vida en Barcelona.—Presidente, Perez Granados.»

La contestación es igual á la dada á otras protestas.

Teatrales

Inauguración del Lírico

Esta noche hará su presentación ante nuestro público la compañía dramática italiana que dirige el reputado actor Ferruccio Garavaglio y de la que forma parte la aplaudida primera actriz Gemma Farina, tan estimada de nuestro público.

El debut tendrá lugar con la comedia en cinco actos «El Capitan Fracason».

GACETA DEL DIA

Esta mañana en la calle del Sindicato se ha producido cierto alboroto á consecuencia de haber sido mordidas por dos perros dos personas que transiaban por la misma.

Hechos de esta índole se registran casi á diario sin que podamos elevar queja alguna pues nos consta que el Alcalde señor Font y Monteros no puede prestar atención á ello debido á que le tiene muy preocupado el estado de abandono en que se halla el servicio de limpieza pública.

«Todavía no se da por satisfecho el Ayuntamiento, con el resultado de las pruebas del asfaltado de la Rambla?»

El tiempo transcurrido, desde que se asfaltó el trozo de dicho paseo, á título de ensayo, creemos que es suficiente para convencer á cualquiera de que este sistema de afirmado, es conocido y útil y hasta conveniente para aquella vía.

Conviene pues que no sirva ya mas de excusa esta prueba, para que la Corporación municipal tenga descuidado el piso del paseo mencionado.

En la estación telegráfica de esta ciudad, se hallan detenidos por no haber sido hallados sus destinatarios, los siguientes despachos:

Argel Antonia María Salón, Santacruz.—Madrid, Pedro Navarro, Consejo Ciento 294.—Valencia, Guardio, Siete esquinas.—Barcelona, María Comasena, Peletera 45.—Marsella, Robermanos.—Madrid, Francisco Llans, Crucero Carlos V.—Barcelona Juana Picornell, Estanco 4.

San Fernando, José Galea, Torero.—Montilla, Teresa Babra, El Terreno.—Cádiz, Bosch.—Argel, Juan Lladó, calle Mayor.—Marsella, Juan Villa.

Por la policía fué anoche detenido un sujeto convicto y confeso de haber sustraído dos faroles y algunos accesorios para bicicletas del taller que los señores Rubio hermanos han montado en la calle de la Unión.

Los objetos sustraídos los había vendido el sujeto de referencia al dueño de un café de la Plaza de Abastos por la cantidad de trece pesetas.

En unión del atestado correspondiente ha sido puesto á disposición del juzgado de instrucción del distrito de la Catedral.

Al mando del capitán Sr. Ramón ha salido esta mañana para Ibiza una sección de la guardia civil compuesta de veinte individuos.

El motivo de trasladarse dicha fuerza á la vecina isla es en previsión de alguna alteración de orden público dada la excitación que reina entre los partidarios de los Sres. Garijo y Tur y Palau, candidatos á diputados á Cortes por aquel distrito.

La guardia civil del puesto de Inca ocupó en terrenos del predio denominado «Son Catllá», una escopeta á un cazador furtivo que la dejó abandonada.

Goza de salud, quien tiene ramo el estómago y limpia la sangre, esto se consigue con el uso de las «Sales de Medicina de Aragón.»

**DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GASTRICA,
DIARREA.**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, flicera del estómago, acedias, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS**
Marca «STOMALIX»,
Serrano, 30, Farmacia
MADRID
Y principales del mundo.

VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur
Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 30 de Septiembre del puerto de Barcelona el vapor español

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para la Canarijs, Habana, Santiago de Cuba, y Veracruz, saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Septiembre el vapor español

Martin Saenz

Nota.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona hasta el día 13 corriente dando aviso a los representantes de la Compañía en ésta.

Para Canarijs, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 30 del corriente el vapor

NOTA.—Se suplica a los señores cargadores avisen a la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabina
Para más informes: dirigirse a los señores Martínez y Planas, Representantes.—San Juan 20.—Palma.

TINTORERIA

La Maravilla Barcelonesa

El dueño de este establecimiento deseoso de servir al público al ofrece sus servicios con prontitud y economía en lavar y teñir toda clase de ropas usadas, como son: vestidos de seda, lana y algodón, tanto de caballero como de señora, militares y de cura, sin necesidad de deshacerlos; tambien encontrarán un inmejorable servicio en el lavado de sombrillas, cortinas, alfombras, portiers, mantas de cama y estereras, etc., etc.

Especialidad en el negro Paris para lutos y toda clase de colores sólidos.

Especialidad en el lavado en seco.

PLATERIA 5, cerca la iglesia de Santa Eulalia

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Úlcera de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Tál del Hígado, ictericia, y los Desórdenes que dimanán de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.

Fundada 1807.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
Exótica en España.—URBION & C^o. BARCELONA.

Jarabe de Hipofosfitos

L. Freixas Romera Farmacéutico de Barcelona
Fórmula recomendada por eminentes médicos é indicada en cada frasco.
Medicamento poderoso para combatir la anemia, raquitismo, debilidad nerviosa, de efectos rápidos y seguros para abrir el apetito y devolver las fuerzas perdidas á consecuencia de enfermedades agudas.
VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS—2'50 plas. FRASCO
Único representante en Baleares.—Cirujano-Pedicuro
Don Gabriel Palmer Gelabert
Plaza Cuartera 16-1.—PALMA

OFICINA DE FARMACIA y Laboratorio Químico-biológico de José F. Rey

Exactitud en el despacho de recetas, elaboradas con agua esterilizada.

Oxígeno químicamente puro para inhalaciones, en balones previamente esterilizados y para inyecciones subcutáneas, conforme al método empleado por los Doctores Thsery y Schmetz en los hospitales de París y Alemania respectivamente.

Especialidad en la preparación de medicamentos esterilizados. Laboratorio especial para análisis de orines, sedimentos y cálculos urinarios.

Preparación de seactivos y líquidos valorados para volumetría.

Bolserí 1 y 3 de Maloc

SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA

Servicio del mar de Septiembre de 1905

Línea para el Rio de La Plata

El día 21 de Septiembre saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el vapor francés

PROVENCE

admitiendo carga y pasaje.

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 5 de Septiembre para Bahía, Rio Janeiro Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

POITOU

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Comisnariatos en Barcelona: RÍPOL y Comp.^a, Dormitorio de San Francisco, 25, pral.

NO MAS PELO BLANCO

TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.
Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

HERPES ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS con decaimiento de fuerzas é inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humerales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

Grageas Farré

DE LECITINA PURA DE HUEVO Y CACODILATO DE SODA

Hasta la fecha son reconocidas estas grageas como el mejor depurativo el único más eficaz.

Son un reconstituyente de primer orden, tonifican el sistema nervioso y enriquecen la sangre á la vez que la purifican modificando solo la parte mala al revés de otros depurativos que la rebajan en general perjudicando el organismo.

Sus efectos son tan rápidos y seguros que á las pocas tomas se manifiesta un bienestar general del individuo ó de la persona que padece.

Los que tienen humores herpéticos, ven desaparecer con su uso las manifestaciones de esta enfermedad que sientan en diferentes partes del cuerpo.

Las señoras que tienen localizado el herpatismo en la cara y que les afea el cutis, observan la mejoría poniéndoseles la piel fina, y del color natural.

Venta, en todas las farmacias.—Representantes; Boscana, Sucesores, Plaza de Cort, número 8—Palma de Mallorca.

Vinos legítimos

Valdepeñas legítimo, 0'40 pesetas litro.—Rancio superior primera, 0'50.—Rancio superior segunda, 0'40.—Binisalem viejo tinto 0'50.—Alicante tinto, 0'40.—Alicante id., 0'30.—Vinagre blanco superior, 0'40.—Rancio seco, 1'00.—Rancio dulce, 1'50.—Moscatel primera, 1'50.—Moscatel segunda 1'00.—Moscatel tercera, 0'75.

Santo Cristo número 10

HISTOGE I LOPIS

CURACION radical de la TUBERCULOSIS Recomendado por todas las eminencias médicas.

Unicos importadores:—Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.—Autor, Ferra y 3, Madrid.

Gran fábrica de productos refractarios / de gré

M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias
Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas para hornos, tambores y fornas según croquis.

Ventas de tierras refractarias.
Fábrica: Bordets, Teléfono número 3,27

Despacho: Princesa y Cotonero 6, Teléfono 64 Barcelona.

ANTIBILIOSO Purgante de Andrés y Fabiá

Farmaceutico premiado

or el Colegio de facultad de Madrid

1.º Es gaseoso refrescante y tónico.

2.º Es muy agradable al paladar.

3.º Es de rápidos efectos.

4.º Es suave y no irrita absolutamente nada.

5.º Se puede chacear, dándolo como un refresco.

6.º Sirve de distracción al enfermo el preparárselo.

7.º Se conserva indefinidamente.

8.º Le pueden tomar hasta los niños de pecho.

9.º Es extremadamente útil á las señoritas jóvenes por la preparación de hierro que lleva.

10.º Puede tomarse á cualquier hora del día.

11.º Posee la propiedad de ser el

ANTÍDOTO SOBERANO

Enfermedades biliosas

y corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones

Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstuo, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

12.º Este purgante ha hecho olvidar á la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como simple purgante y como remedio heróico para las enfer medades del estómago tiene conquistada ya su fama.

Y 13.º ES ALTAMENTE ECONOMICO, pues una elegante caja contiene seis purgantes, cuesta solo 2 pesetas en toda España.

Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas caja.

NO MAS VELLO

20 años de éxitos es la mejor garantía de que los «POLVOS cosméticos de Franch» quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con el pueden destruirlo sin irritar el cutis.—2'50 pesetas bote.—Se vende en las principales armacias y en Palma, en la de Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera 14, y en el Centro Farmacéutico.

Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

Son de seguro resultado:

En los «herpes» así internos como externos; en las alagas, granos, úlceras, manchas, etc.» en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.» en las «escrófulas» y «anemia» y finalmente en todos los casos en que se use el azufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.

Véndese: precio del frasco 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 9 y Centro Farmacéutico.

Imp. y Librería de F. Guasp, Morey 6 y 8

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros establecida en Bilbao

CONTRA INCENDIOS

Capital social 100.000,000 de pesetas

Garantías depositadas 50.000,000 de pesetas

Esta gran Sociedad Española es la que se ha creado en el mundo para el negocio de Seguros con el mayor capital social, ofreciendo como garantía importantísima á sus asegurados el ser administrada por el Banco de Bilbao bien conocido por su respetabilidad y concepto.

Sub-Director en Palma: Gabriel Mulet, Marina 54